



【财经纵横之时寒冰专栏】

(作者系《上海证券报》评论员、专栏作家)

渲染股市暴富神话不是媒体的责任

股权分制改革给中国股市带来了脱胎换骨的更新,其与经济持续、稳定、快速发展以及人民币升值、上市公司业绩大幅提升等因素所形成的合力,造就了目前股市的繁荣。毋庸置疑,中国股市正在进入一个前所未有的崭新阶段,许多人参与其中,分享经济发展的成果,参与财富的分配过程,与这一历史性机遇相伴而行。

根据中国证券登记结算公司5月8日公布的统计数据,4月份沪深两市新增A股账户总数高达478.7万户,一举超过了整个一季度的新增开户总数,同时超越了前两年的新增开户总数和。民众积极参与股市,无论是对于促进资源的合理、高效配置,还是对推动中国股市的持续健康发展,都意义重大。媒体在这一进程中起了积极的推动作用,但一些媒体刻意渲染股市暴富神话,回避股市中如影随形的风险,也容易埋下诸多隐患。

最近,媒体披露的股市暴富神话可谓五花八门。有的说某个捡破烂的老太太,两个月资金翻了四倍;有的说某人把房产抵押挣了百万;甚至有媒体报道说,某人“挪用”公款或拆迁资金或职工福利金赚了一倍等等,公然对这种违法

炒股的做法进行美化。

媒体肩负相当的公共责任。倘若媒体对股市投资行为进行理性的报道,引来的将是理性的投资者;倘若媒体夸大其词,舍本逐末,刻意夸大股市的暴利效应而回避风险,就很容易诱使民众赌徒心态。5月8日,南京某媒体就披露了一个典型的例子:有人“把自己价值近500万元的房产及汽车进行了财产抵押,并通过一家融资机构运作,贷来了1000万现金,年利息为25%。且规定,贷款机构监控股票账户,如果亏掉本金20%,即200万,就会被金融机构平仓处理。到那时候,算上一年利息,3套房产、2辆汽车就要充公了。”像这种高息贷款炒股的魄力,即使有股神之称的巴菲特恐怕也望尘莫及。良好的经济发展环境、股权分制改革等因素给先入市的投资者带来了一年数倍的利润。

但是,在短时间里获取暴利的现象具有一定的特殊性,任何一个国家的股市都难以保持如此速度一直持续下去,更多的则是呈现出波浪式的运行,倘若以赌的心态入市,就可能提早行情调整中被淘汰出局,从而失去获取未来丰硕回报的通行证。以上述投资者为例,股市行情中,出现20%左右的回

调并不罕见,一旦有20%的回调,“就会被金融机构平仓处理”,连房产和汽车也要被充公,就失去了翻身的机会,提前把自己淘汰出局。可以想象,一旦出现这种局面,纷纷恐怕难以避免,甚或会引起意外的悲剧,给家庭和社会带来痛苦。

巴菲特有句最重要的投资名言:“成功的秘诀有三条:第一,尽量避免风险,保住本金;第二,还是尽量避免风险,保住本金;第三,坚决牢记第一、第二条。”处于转型期的中国股市更需要风险的提示。当先入市者沉浸在赚钱的喜悦中的时候,媒体应该保持最起码的清醒。越是在这样的时刻,越应该提醒投资者风险,让民众以投资的心态而不是以赌的心态去参与股市。

同时,政府及资本市场监管层,也应加强监管,加大信息公开的完整、及时、准确,确保市场的透明度;对那些违法违纪、经营不善、资不抵债的劣质上市公司,坚决摘牌退市,而让优质的绩优公司上市,使上市公司整体质量进一步提高;对那些恶意操纵股市的不法行为严惩不贷,从制度层面减少股市中的不确定性风险,避免投资者因此招致损失。

道德委员会的力量何时影响我们?

■今日视点

备受关注的世行行长“女友门”事件,终于有了最新进展。由世界银行董事会二十四位董事中的七人所组成的道德委员会,8日宣布对于涉嫌替女友加薪的世行行长沃乐福威茨调查和裁决结果,他们认为沃乐福威茨为其女友丽莎大幅加薪,触犯了利益冲突的原则,属于有罪。

(5月9日《中新网》)

对于世行行长的行为是否有罪,我并不是十分关注。我所关注的是,这个认定他有罪的机构——道德委员会。

企业还有道德委员会?这事儿够稀罕,更稀罕的是,这个机构在面对“掌门人”违反守则但不违法的情况下,对其进行监督,并根据相应情况认定其是否有罪,甚至辞职。这对于中国的绝大多数企业而言,更是闻所未闻。

从词面上理解,世行的道

德委员会,在企业中所起的作用,应该与我们的道德谴责有些类似。所不同的是,在世行这样的守信企业中,道德谴责已经成了一种制度性的存在,一旦企业出现道德问题、轻微违规问题,即便不足以受到法律的惩处,也至少会受到道德委员会的谴责和制止,甚至会迫使“有罪”责任人在道德谴责的压力下引咎辞职。也就是说,道德委员会已经有了一定的权力约束。但是,对于中国的企业而言,违法违规事件尚且是家常便饭,更不消说是面对群众的道德谴责了。这也正是“上海国企老总赴澳门豪赌输掉千万公款”的根源所在(5月9日《新闻晨报》):监管缺失,“绝对权力”导致绝对腐败。如果中国企业也能引入道德委员会,将违规行为置于遏制萌芽状态,从源头上多方面制止腐败,“公款侵占”“贪污公款”行为也许会得到很大程度的改变。

中国已经入世好几年了,中国企业正面临着企业社会责任的挑战性考验。当前国内企业那种资本无道德、财富非伦理,为富可以不仁的经济理论和商业实践,不仅国际社会难以接受,中国社会恐怕也不能容忍。毕竟,一个无视道德、无视规范的企业,我们是不可能指望它对员工负责、对社会负责的。再以“上海国企老总赴澳门豪赌输掉千万公款”为例,这位老总把所有的公款都拿来赌博,并最终导致企业破产、员工失业,有谁会愿意看到这样的结果呢?

道德委员会对世行行长“女友门”事件的有罪认定,给了我们启示和榜样。我希望能尽早看到这么一天:中国的企业也都有自己的道德委员会,它们会像工会为员工维权一样,维护企业的公共财产和权益,不让任何人在道德许可的范畴之外去侵占和剥夺企业的利益。(刘克军)

韩寒压倒苏轼不必大惊小怪

■公民发言

“当代读者最喜爱的100位华语作家”公选接近尾声。在即时投票前20名中,韩寒、郭敬明、安妮宝贝三位青春文学写手的票数超过苏轼等人。很多人对排名表示不满,甚至称文学巨匠和“毛孩子”出现在一起,实在是中国文学的悲哀。

(5月9日《北京娱乐信报》)

韩寒是新生代作家的代表,而苏轼是古代文学巨匠,隶属不同时代,本无可比性。可非要搬到一块一较高下,韩寒超过了苏轼和很多文学名

家,谴责之声却如潮而至。为何谴责?是因韩寒资历尚浅,成文不够高玄吗?文学是表达生活思想的工具,而非虚无缥缈的圣人之书。先期文学名家,在其时代红极一时,可当代人的阅读口味发生了很大的转变,“古为今用”未必行得通。如今是个“速食”文化的年代,生冷难啃的文章当然不受欢迎。

苏轼行文如水、意境美矣,朱自清铿锵成文、思想浑厚,但现代人追求生活的简洁、实用化,整日品味圣贤之文未必人人能及。相反,轻松上口的当代青年文学作品,虽

无高深理论,却可引发时代共鸣,虽无高雅意境,却可让人身心放松,何乐而不为呢?

不要把文学盲目高雅化,太高雅了就会疏远生活,和生活脱节,进一步加剧文学的不切实际。资历、年龄也非定性文学优劣的标准,不同时代有不同的文学表现形式。韩寒压倒苏轼,无须大惊小怪,这只是时代文化选择的结果。反而,苏轼依旧力压韩寒才是文化的“不知进取”。时代变迁,文化表达方式也要更新换代。韩寒压倒苏轼,我投资赞成!(张广璽)

健康跑更是“慈善跑”

希望你们为我加油,为特奥加油!在近日2007安利纽崔莱健康跑南京站新闻发布会上,即将代表中国参加2007上海特殊奥林匹克运动会的江苏特奥运动员代表罗如玉向市民们呼吁,参加5月26日在奥体举行的安利纽崔莱健康跑,锻炼身体,支持即将在上海举办的世界特奥会。安利纽崔莱健康跑是一项全民健身活动,也是一项慈善推广活动。2005年9月19日,安利(中国)向2007(上海)

世界特殊奥林匹克运动会捐款600万元,“安利纽崔莱健康跑”也更名为“安利纽崔莱健康跑——为2007年世界特殊奥林匹克运动会加油”。穿着印有“为2007年世界特殊奥林匹克运动会加油”的T恤衫参加健康跑,市民们既是健康的倡导者,又是宣传支持慈善活动的志愿者,为2007世界特殊奥林匹克运动会奉献了自己的一份心意。

安利纽崔莱健康跑活动在跑步结束后,还举行盛大的

运动嘉年华,有多种全民健身及娱乐表演、有奖游戏,中间安排抽奖环节,使所有参加健康跑的市民一起享受健康与运动带来的乐趣。明媚的阳光、清新的空气,在快乐中奔跑,报名热线:025-52450973,025-51512755。报名点包括:安利(中国)日用品有限公司南京店铺、特步南京各专卖店、南京华诚超市部分门店、南京耐力国际健身俱乐部各连锁会馆。

黄金周不能被部门利益“绑架”

■热点纵论

国家旅游局副局长张希钦表示:三个黄金周长假确实存在弊端,无论怎样调整,目前的法定假日不会减少。张希钦还透露,目前相关部门已经组织讨论研究黄金周存在的问题。数据显示,刚结束的五一黄金周,旅游收入达736亿元,有力地推动了消费经济的发展,同时也印证了黄金周旅游发展潜能巨大。

(5月9日《北京晨报》)

或许用后面的这组数据来解读“法定假日无论怎样调整都不会减少”的说法会更有说服力:张希钦的言下之意无非是,黄金周制度为旅游行业带来的滚滚财源,当然不能取消。请别忘了,张希钦先生的身份是国家旅游局副局长,黄金周强劲地推动了旅游经济,让中国旅游业持续红火,不光是让那些旅游景点和商家赚得眉开眼笑,主管旅游业的国家旅游局何尝不是同样面子

表,何尝不是旅游部门领导的漂亮政绩表?

利益是最恒久的话题,任何人的言一行,都能从中找出利益的蛛丝马迹,政府部门同样也是如此。对于国家旅游局来说,黄金周无疑是最能体现旅游部门政绩的制度安排。也正因此,国家旅游局在多个场合发表过“力挺黄金周”的言论。如果黄金周制度的确合理,旅游部门的政绩利益和百姓利益是一致的,那倒也没什么。但问题是实施了多年的黄金周制度已经越来越体现出巨大的负面效应:密集人流破坏生态、交通压力巨大、出游质量低下……这个时候,的确是要重新审视黄金周制度的合理性了。事实上,在今年的五一黄金周前后,呼吁对黄金周制度进行改革的声音已经前所未有地强烈,其中就有很多人提议适当减少黄金周的休假天数,国家有关部门目前也正在顺应民意展开相关研究。在这样的背景下,相对于普通百姓来说极为强势的国家旅游局发出力挺黄金周

的声音,显然会对相关部门的研究和决策造成巨大影响。对黄金周制度的改革,如果过分考虑了旅游业的部门利益,就会失去应有的理性。

其实无论是彻底取消黄金周制度还是对其进行改革,现在都还是没影子的事情。并且任何事情都会有利弊,对于普通百姓来说,固然有很多人对于现在的黄金周制度不满,希望实行带薪休假,但同样也会有很多人觉得目前的黄金周制度很合理,应该维持下去。所以说,旅游部门大可不必着急,也不用匆匆忙忙地抛出“力挺黄金周”的言论。我们的政府部门很多时候喜欢替老百姓拿主意,其实这样的衙门意识实在要不得。究竟要不要取消黄金周,还是适当减少现有的黄金周天数,这些都应该让老百姓自己拿主意才是。旅游部门能做的,仅仅是配合相关部门对民意展开广泛的调查,组织黄金周制度存废的听证会,而不是意图利用自身的强势来“绑架”黄金周。(尹之)

骗子骗贪官何以屡屡得手?

■异论锋生

涉嫌冒充“中共中央组织部处长、局长”,并骗取有“四川第一贪”之称的四川省犍为县原县委书记田玉飞近50万元的杜太平,在北京市东城区法院受审。

(5月8日《中国青年报》)

骗子杜太平也算得上是一个另类“反腐角色”了。仔细想想,不是有很多利令智昏的贪官都栽在了这样的骗子手里了吗?河南的一位高干为把犯了事的儿子捞出来,生生地被骗了几百万;本身就是大骗子的安徽省原副省长王怀忠,为疏通关系被骗了200万

元。究竟是这些贪官太愚蠢,还是骗子太狡猾?

据报道,现年49岁的杜太平只有初中文化。1999年,在北京打工的他看到时常有人进京跑官要官,就摇身一变成为“中组部某处处长”。随后,杜某印制了一盒“中共中央组织部××处处长杜某”的名片,在老乡中间散发,吹嘘自己主管省、市领导的提拔调动。很快,他就经常出入一些地方领导升迁时的宴席。就这么简单,其骗术无非是让自己“有派头”的一些打工者愣是唬住了“官”令智昏的贪官。因为,在田玉飞这样

的官员看来,这世上所有官员都像他一样贪婪。再说,他有几千万来得轻而易举,送个百八十万还不是小意思吗?没准还真能通过非正常手段获取高位,即便马上不成,也好为日后升迁打下基础。他之所以有这种侥幸心理,是因为买官卖官的事情实在并不罕见。

“苍蝇不叮无缝的蛋”,对于被骗的贪官和行骗的骗子来说,都有其存在的土壤。因此,要从根本上治理腐败,必须首先铲除其滋生的土壤,比如官员提拔的程序不够透明和人治色彩过浓等等。(宁海)

减肥就选 更娇麗

免费咨询: 800-820-3729 太平洋健康网: www.kancura.com

青春妙龄,怕什么? 怕月半!

漂亮衣服不能穿,帅气男孩不接近,苦闷感对不想去... 减肥日渐紧迫的原因,真是沮丧不已! 减脂肪,添自信,选择更娇麗!

更娇麗提供“自然、健康”的减肥理念,特别强化“减脂”和“防脂”能有效促进脂肪代谢与分解,身材更苗条,健康有活力。面对各种挑战,更有自信。

步入中年,怕什么? 也怕月半!

结婚后一不小心就发福了,年轻看起来比实际的要大,没有什么比这更烦恼的事情了,该怎么办? 当然需要更娇麗。

更娇麗严保产品质量,于2003年通过保健食品生产企业良好生产规范(GMP)审查,100%纯天然草本植物配方,口感香醇,重调理,早晚饭后各一杯,更有针对性。

人到老年,怕什么? 还是怕月半!

生活好了,吃的多,动的少,肥胖,高血压... 都来了,保持适中的体重对健康十分重要,一定要选择值得信赖的品牌,才能保持健康,又省去多余的脂肪。

经权威机构检测表明:更娇麗不但可减肥,还可降低血液中的甘油三酯和胆固醇,有效调节血脂,真是一举两得。老品牌,售后服务好,可靠有保障。

积分大赢家

一重奖: 累积积分奖更多
活动期间上网积分翻倍送, 积分换购3级心动好礼任您选!

二重奖: 动感香港五日游
每月积分前三名者, 将获赠动感香港五日游, 快乐更翻倍
活动时间: 2007年4月1日 - 6月31日